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Biserica şi uşurarea traiului. 
De: M. Mihăllescu, profesor Piteşti. 

Mai de mult — sunt vreo 15 ani de atunci 
— am tipărit într'o revistă cu caracter politic 
şi social un articol intitulat: „Biserica creştină 
şi eftinirea traiului". Articolul acesta nu-1 mai 
am, dar ţin minte că prin cele cuprins; într'în-
sul, i-am pus pe unii în mare mirare şi i-am 
silit să mă cam ia în răspăr. Căci ei nu prea 
voiau să recunoască strânsa legătură dintre vie
ţuirea supusă cerinţelor Bisericii creştine, şi 
între ieftinirea traiului. 

Pe scurt, iată ce susţineam: Creştinismul, 
prin ale sale îndelungi şi numeroase posturi, 
dedea, şi-ar da şi azi, cel puţin vitelor, păsări
lor şi peştilor, un foarte priincios răgaz pentru 
a se putea înmulţi. Cu un cuvânt, prin rân-
duiala postului creştin, presărat cu atâta chib
zuinţă în tot timpul anului, se statornicea atunci, 
când pentru 9 0 % dintre noi, cuvântul Bisericii 
era poruncă, un fel de armistiţiu, pe cât de fo
lositor sufletului şi trupului, pe atâta de- bogat 
şi în urmări bune cu privire la ieftinirea traiu
lui. Căci este neîndoios, că mulţumită acestui 
armistiţiu, respectat de 5—6 luni pe an, — vi
tele, păsările şi peştii, putându-se înmulţi în 
toată voia, se şi vindeau pe un preţ foarte scă
zut. Era dar în vremea aceea, putinţa de a 
avea în zilele de dulce carnea, cel puţin într'o 
mai mare cantitate, şi deci mult mai eftină. 

Este negreşit explicabil, că această a mea 
încercare de a pune în legătură eftinirea traiu
lui cu rânduiala postului creştinesc, a putut să 
pară unora cam ciudată în epoca de dinainte 

de război, adică într'o vreme când nici greutăţile 
materiale ale vieţii nu erau atât de apăsătoare 
ca astăzi, şi nici problema scumpirii traiului nu 
era pusă într'o prea strânsă legătură şi cu lipsa 
de alimente. Astăzi însă, când s'a vădit, că de 
cruţarea alimentelor depinde în primul rând, nu 
numai bogăţia, dar şi valuta unei ţări, — s'a 
impus cu putere şi adevărul că practicarea 
creştinismului, care la temelie are înfrânarea $i 
renunţaiea, nu poate să ne ducă decât la spo
rirea cantităţilor disponibile de alimente. 

Şi lucru vrednic de luat în seamă este, că 
acest adevăr s'a impus, nu unor simpli teore-
ticiani, ci unor practici oameni de guvernământ, 
— cari s'au şi grăbit să-l folosească. Negreşit, 
că nu toţi aceştia vor să mărturisească fară 
înconjur, că în strădania lor de a-şi cârmui ţă
rile, de mare ajutor Ii sunk astăzi şi înţeleptele 
rândueli ale creştinismului. 

Aşa, de pildă, primul ministru de astăzi al 
Franţei, Poincaré nu vrea să recunoască în gura 
mare acest adevăr, dar îl practică şi îl găseşte 
cât se poate de nimerit pentru însănătoşirea 
Finanţelor ţării sale. Căci în Franţa astăzi, 
pentru ridicarea valutei, care este oare cum şi 
simbolul unei bune stări financiare, Poincaré 
nu face altceva, decât să pipernicească prin în-
frânare consumaţiunea. De aceea, astăzi acòlo, 
prin restaurante nu se mai pot consuma decât 
două feluri de mâncare şi un singur soi de 
pane. Cine oare ar putea să spună, că prin 
această curioasă măsură, adusa la îndeplinire 
prin străşnicia poliţiei şi a tribunalelor, primul 
ministru al Franţei nu caută să ajungă la acea 
minunată îmbelşugare de bogăţii, realizată . de 
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Biserica creştină, numai sub imboldul dumne-
zeeştilor ei îndemnuri ? 

Dar sunt astăzi şi alţi oameni de Stat, care 
într'un glas pu marele Mussolini, proclamă ast
fel, fără nici un înconjur, neasemănatele binefaceri 
ale creştinismului şi în domeniul bunurilor ma
teriale : „Creştinismul, prin înfrânarea şi renun
ţarea, pe care ni le recomandă, ne sporeşte şi 
provizia de alimente". 

Aşa fiind, uşor se înţelege pentru ce Herron 
în al său „Creştinism Social" nu se sfieste să 
spună că: „Toate încercările de reformă socială 
se întâlnesc la sforţarea de a traduce creştinis
mul în doctrine şi în aşezăminte publice. Insti-
tuţiunile omeneşti sunt totdeauna punerea în 
aplicare a vre-unei concepţiuni religioase". De 
aceea, şi cugetătorul D'Avenel, în a sa scriere 
„Francezii din vremea mea", cutează să afirme, 
că „Morala religioase, pe care legiuitorul a lai
cizat-o şi a turnat-o aproape în întregime în 
codurile de legi, nu are valoare decât prin 
rădăcinile şi prin sancţiunile, pe cari ea şi le 
păstrează în Evangelie". 

In orice caz, fapt neîndoios este, că dacă 
nicidecum nu se poate spune, că îmbunătăţirea 
stării materiale târăşte numai decât după ea şi 
însănătoşirea stării morale, — cu mare înlesnire 
se poate oricând dovedi, că îmbunătăţirea stării 
morale îndată ajută, în ' • l ipul cel mai spornic, 
şi la ridicarea stării materiale. De aceea, cred 
că nu fără temei în America s'a rostit cândva 
cuvântul: A te ruga lui Dumnezeu, înseamnă 
a-ţi mări şi salariul. 
(„Bul. Eparh. Argeşului"). 

CONGRESUL NAŢIONAL BISERICESC. 
Congresul naţional bisericesc s'a întrunit în zilele 

de 14—16 Octomvrie a. c. în sesiune ordinară. 
In ziua de 14 Octomvrie la ora 10 a. m. 

s'a săvârşit în biserica patriarhiei chemarea Duhului 
Sfânt de către P. S. S. Arhiereul Tit Simedrea, asistat 
de un numeros cler. Au asistat toţi arhiereii, în frunte 
cu I. P. S. Sa Patriarhul Miron, ministrul cultelor dl. 
V. Goldiş, secr. gen. N. Crainic şi toţi deputaţii congre-
suali. După serviciul invocării Duhului Sfânt, membrii 
congresului s'au întrunit In sala de şedinţe a Senatului, 
unde I. P. S. Sa Patriarhul a făcut deschiderea festivă 
a congresului. Dă întâi cuvântul dl'ui ministru de culte V. 
Goldiş, care citeşte mesagiul regal pentru deschiderea 

congresului. Asistenţă ascultă cuvintele regale în picioare ; 

aplaudând. 
Ia apoi cuvântul I. P. S. Sa Patriarhul Miron şi 

ţine o frumoasă cuvântare, în care arată scopul adevărat 
al bisericei întru aprofundarea vieţei noastre religioase şi 
îşi exprimă nădejdea, că în colaborarea pentru consolida
rea statului, vor fi pe viitor cât mai strânse legăturile dintre 
cler şi ceilalţi factori ai ţării. 

Secretarul Dr. S. Dragomir citeşte apelul nominal, 
la care răspund 96 deputaţi. Deputaţilor absenţi li-se acordă 
concediul cerut. Preşedintele prezintă apoi actele intrate 
la biroul congresului, care se distribuie diferitelor comisii 
spre studiare. 

I. P. S. Patriarh exprimă părerea de rău pentru 
pierderea . a doi valoroşi membri ai congresului: G. 
Mârzescu şi C. Cociaş. Congresiştii dau expresie regre
telor unanime prin ridicare. 

După masă s'au întrunit comisiunile pentru desba-
terea chestiunilor la ordinea zilei. 

Şedinţa a doua s'a ţinut Vineri în 15 Oct. înainte 
de masă. 

I. P. S. S. Mitropolitul Pimen al Moldovei, având în 
vedere alipirea recentă a unui teritoriu din eparhia Ho-
tinului la cea a laşilor, a cerut congresului să coopteze 
pe cei trei deputaţi sinodali dela Hotin la sinodul epar
hial al laşilor. In acest sens mitropolia din Iaşi a făcut 
şi o adresă congresului spre aprobare. Propunerea se 
predă comisiei organizatoare. 

Comisia bisericească prin raportorul D. Grecu pro
pune şi congresul primeşte, ca locurile decedaţilor G. 
Mârzescu ş_i C. Cociaş să se declare vacante şi eparhiile 
respective să delege alţi deputaţi în locurile vacante. 

D. R. Cândea, ca raportor al comisiei organiza
toare, prezintă proiectul de regulament intern al congre
sului. Regulamentul, întocmit după vechiul, regulament 
al congresului din Ardeal, se votează pe articole în 
întregime. 

Ia apoi cuvântul dl. ministru Ion Lupaş şi arată 
congresului situaţia precară în care se află astăzi spi
talele şi instituţiile de asistenţă socială dela noi şi pro
pune, ca Sinodul să invite pe chiriarhif săi, ca în vizitele 
lor canonice să viziteze şi să cerceteze de aproape si
tuaţia 'aşezămintelor şi spitalelor din eparhiile lor, spre a 
putea vedea ce este de făcut. De asemenea consiliul 
central bisericesc să îndemne toate consiliile parohiale, 
să dea o deosebită atenţie acestei importante probleme. 
Dl. ministru Lupaş a terminat cuvântarea sa cerând, ca 
în vederea reorganizării serviciului nostru sanitar, în 
limitele posibilităţilor, mănăstirile de maici să fie trans
formate în şcoli de infirmiere şi surori de caritate pen
tru a se forma astfel o puternică armată de ajutoare a 
medicilor în greaua sarcină. ce trebuie aceştia s'o ducă 
la bun sfârşit. 

Propunerea se predă comisiilor bisericeşti şi 
culturale. 

După masă la ora 4 s'a ţinut şedinţa a treia a 
congresului. Preotul Dumbrava raportează, în numele 



comisiei bisericeşti, chestiunea mutării reşedinţei episcopale 
dela Cetatea-Albă la Ismail. Congresul transpune ches
tiunea consiliului central, care să caute o soluţie pacinică 
şi mulţumitoara pentru ambele părţi conform împrejură
rilor de astăzi. 

Preotul Dănău prezintă referatul comisiei financiare 
asupra proiectului de buget. Proiectul prevede un buget 
care se ridică la suma de 742 de milioane, repartizat 
astfel: 5 milioane personalului administrativ central, 373 
milioane parohiilor rurale, 83 milioane personalului pa
rohiilor urbane, 5 milioane bisericilor istorice, 26 mi
lioane controlului bisericesc, 57 milioane personalului 
mitropoliilor şi episcopiilor, 52 milioane personalului bi
sericilor române din străinătate, 109 milioane materiale 
pentru diferite lipsuri de împlinit. Dl. P. Gârboviceanu 
explică pe larg acest proiect de buget, arătând că su
mele la aparenţă aşa de mari sunt din cauza sporului 
din bugetul statului. Poziţiile sunt aceleaşi cu ale statului, 
iar adevăratul spor de buget pe care îl cere biserica 
face numai 40 milioane. Congresul primeşte bugetul şi 
roagă Ministerul Cultelor sâ-1 ia în bugetul statului. 

Se ia în desbatere dimisia preotului C. Popovici 
(basarabean) din consiliul central. Congresul decide ale
gerea unui nou consilier şi la propunereu I. P. S. Gurie 
se alege prin votare secretă preotul Comerzan din 
Chişinău. 

Se pune în discuţie cererea I. P. S. Mitropolit 
Pimen pentru cooptarea celor trei deputaţi din Basarabia, 
al căror cerc electoral a trecut la judeţul Iaşilor. Ches
tiunea aceasta a dat naştere la o interesantă discuţie. 
S'a făcut constatarea, că au greşit consiliile eparhiale 
cari ş'au orientat în delimitările teritoliale bisericeşti după 
cele administrative politice, pentru că delimitările admi
nistrative nu pot schimba pe cele bisericeşti. 

Au luat parte la discuţie II. PP. SS. LL. Patriarhul 
Miron şi Mitropolitul Pimen al Moldovei, Nicolae al Ar
dealului, PP. SS. LL. Episcopii Vartolomeiu al Râmni
cului, Ghenadie al Buzăului şi Filâret al Caransebeşului, 
Tit Simedrea şi d-nii prof. N. Iorga, şi Gropşan şi dl. mi
nistru V. Goldiş. Congresul a decis, că—în baza legii de 
organizare, — fiecare eparhie îşi menţine graniţile pe 
cari le are, stabilite prin lege, cooptări nu se pot face 
şi parohiile respective trebuie restituite 

S'a citit apoi raportul privitor la zidirea catedralei 
patriarhiei, după care primăria să mute piaţa Bibescu 
şi acolo să se ridice catedrala, să se lanseze liste de 
subscripţie pentru strângerea de fonduri; Guvernulsă 
dea 3 milioane pentru întocmirea planurilor şi 10 mi
lioane prima cotă pentru începerea lucrărilor. 

Dl. prof. Iorga propune, ca să se zidească în dealul 
Spirei. Congresul transpune chestiunea Consiliului central. 

La sfârşit s'a citit raportul privitor la salarizarea 
preoţilor din întreaga ţară, S'a decis unificarea acestor 
salarii şi intervenţie la locul în drept pentru încadrarea 
preoţilor în gradele corespunzătoare cvalificaţiei şi che
mării lor. 

Şedinţa a patra s'a ţinut Sâmbătă dimineaţa. S'a 
citit şi luat la cunoştinţă raportul general al Consiliului 
central. Se vor face demersurile cuvenite pentru câşti
garea unui local potrivit pentru Consiliul central. 

Se ia apoi în discuţie şi se votează pe articole 
regulamentul Eforiei centrale bisericeşti. 

S'a adus apoi în discuţie chestiunea facultăţii de 
teologie din Chişinău. Congresul declară, că chestiunea 
nefiind de atribuţia sa, ci a Sfântului Sinod, o trans
pune acestuia cu dezideratul, ca facultatea în chestiune 
să fie a Chişinăului, dar, „având în vedere prestigiul 
ierarhic" al mitropoliei ieşene, precum şi alte consideraţii, 
e de dorit să se înfiinţeze una şi la Iaşi. 

In şedinţa a cincia şi ultima de Sâmbătă de după 
amiazi, s'a discutat chestiunea participării magistraţilor 
în corporaţiile bisericeşti. Congresul cere Ministerului de 
Justiţie să revină şi să abroage dispoziţia prin care a 
oprit pe magistraţi de a putea fi membri în aceste cor
poraţii. Se votează apoi pe articole regulamentul pentru 
administrarea averilor bisericeşti. 

Luându-se în discuţie propunerea d-lui ministru I. 
Lupaş, congresul roagă pe PP. SS. Arhierei să ţină 
seamă de importanţa acestei propuneri şi să caute a p 
realiza. Regulamentul pentru alegerea corporaţiilor bise
riceşti se amână pentru sesiunea viitoare. 

Cu acestea terminate fiind agendele congresului, 
I. P. S. S. Patriarhul mulţumeşte deputaţilor pentru cori-! 
tribuţia dată la lucrările congresului, iar dl. N. Iorga, în 
numele congresiştilor, aduce elogii I. P. S. Sale Patriar
hului pentru înţeleaptă conducere a congresului. 

. - . , — — r" ' - , ,, ;• iii ' iii-

Un nou stabiliment eparhial. 
Fabrică de lumânări . , . . . Lumânări de 

ceară curată 
Această chestiune a preocupat cercurile 

noastre conducătoare bisericeşti în mai multe 
rânduri, dar din diferite motive nu s'a putut 
realiza. -

Graţie stăruinţelor actualului nostru P. SV 
Episcop diecezan, dorinţa de odinioară a condu
cătorilor eparhiei noastre astăzi trup s'a tăcut. 
Fabrica de lumânări a intrat în stadiul realizării. 

Sâmbătă, în 23 Martie a. c , s'a inaugurat 
atelierul diecezan pentru producerea de lumânări 
din ceară curată-. Acest atelier are menirea; să 
fie baza „Fabricei eparhiale de lumânări" de 
mâne, de care legăm cele mai frumoase speranţe 
în cea ce priveşte viitorul tuturor instituţiunilor 
noastre eparhiale. 

Inaugurarea s'a început cu sfinţirea apei, 
săvârşită de cătră P. On. D. protopresbiter A, 
Ghidiu. De faţă erau: P. S. Sa Episcopul die
cezan Iosif, asesorii-referenţi şi luncţionarii 
consistoriali, directorul de bancă Is, Tăţariu, col, 
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Babeu, conducătorul Tipografiei şi Librăriei die
cezane, etc. Răspunsurile le-au dat eorul stu
denţilor dela Institutul nostru teologic. 

La finea serviciului divin P. S. Sa Episco
pul diecezan Josîf-a rostit o frumoasă cuvântare, 
arătând rolul viitor al acestui stabiliment, care 
pe de o parte este menit să provadă cu lumâ
nări din ceară curată bisericile noastre din eparhie, 
iar de altă parte este menit să augumenteze 
mijloacele diecezei pentru prosperarea tuturor 
instituţiunilor ei culturale şi duhovniceşti. Cu
vântarea şi-a îneheiat-o P. S. Sa, exprimând 
calde mulţumiri tuturor ce au ostenit pentru în
fiinţarea acestui aşezământ, şi în deosebi d-lui 
asesor-referent Aurel Moaca dela Senatul epitro-
pesc, carele a muncit cu un deosebit zel pentru 
înfăptuirea atelierului. 

Primele lumânări, confecţionate în prezenţa 
asistenţei, au an> la slujba sfinţirei apei. A fost 
cea mai curată jertfă, culeasă din florile câm
pului, ce s'a adus. Şi darul Domnului nu va 
întârzia, dacă şi preoţimea eparhială va fi la înăl
ţimea chemării sale, luminând şi învăţând po
porul credincios, ca în locul lumânărilor greu 
mirositoare şi neigienice de astăzi, să jertfească 
lumânări de ceară curată întru preamărirea Celui 
Preaînalt. p r 

împărăţia lui Dumnezeu. 
De: Preotul Romulus Novacoviciu. 

(Continuare) 

Cel ce a venit în lurrie, ca să ridice păca
tul lumii (Ioan 1, 29), Cel ce a zis odinioară: 
„Dar ca să ştiţi că putere are Fiul omului pe 
pământ a ierta păcatele", Cel ce s'a atins de 
bolnavi şi le-a tămăduit toată boala şi toată ne
putinţa, zicându-le: „iartă-ţi-se- păcatele tale" 
(Mat , 9, 5, 7; Marcu 2, 10): Acela singur ne 
putea da, după slăvită Sa înviere din morţi, 
cheile împărăţiei ceriurilor. 

Dar chemarea aceasta de a lega şi de a 
deslega păcatele oamenilor e din cale afară de 
grea, e spinoasă, dar în acelaş timp sublimă, 
sfântă, de aceea»Mântuitorul cu glas înălţat ne 
strigă: „Luaţi Duh Sfânt". 

Puterea omenească e neputincioasă pentru 
o sarcină atât de grea, atât de uriaşă; mărturiile 
multe şi variate ale vechei Scripturi ne-au do
vedit-o aceasta în chipui cel mai convingător; 
trebuia deci o intervenţie cerească, divină, Du
hul sfânt, care întăreşte pe cele slabe şi plineşte 
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pe cele puţine. Să ne însemnăm bine tâlcul di
vin al acestor cuvinte. 

Ca să putem judeca însă, care păcate sunt 
de iertat şi care de ţinut, trebue să cunoaştem 
toată taina unui suflet, toate păcatele săvârşite, 
până chiar şi gândurile, dorinţele şi intenţiile. 

Trebuie deci o mărturisire sinceră, spontană, 
complectă, individuală şi verbală, lată deci ce 
măreaţă învăţătură, trebue să deprindem noi 
din aceste dumnezeeşti cuvinte, dar şi ceeace 
trebue să înfăptuim noi. Căci glăsuieşte Evan
ghelia „Luaţi aminte desine-vă: d e v a greşi ţie 
fratele tău, ceartă-1 pe el, şi de se va pocăi, 
iartâ-i lui. Şi măcar de şapte ori în zi de va 
greşi ţie, şi de şapte ori se va întoarce la tine, 
zicând: căescu-mă, iartâ-i lui" (Luca 17, 3, 4 ; 
Mat., 18, 15—17). Şi iarăş: atunci le-a deschis 
(Mântuitorul) m i n t e a lor, ca să înţeleagă 
scripturile. Şi au zis lor: aşa este scris şi aşa 
trebuia să pătimească Christos, şi a treia zi să 
învie din morţi; şi să se propoveduiascâ întru 
numele lui pocăinţa şi iertarea păcatelor în toate 
neamurile, începând dela Ierusalim. Iar voi sun
teţi mărturii acestora". (Luca, 24, 45—48). 

Apostolii au înţeles cuvintele Domnului şi 
le-au ţinut cu sfinţenie: propoveduind Evange-
lia împărăţiei lui Dumnezeu la toată zidirea şi 
cerând doritorilor de a intra în rândul cetăţeni
lor acestui imperiu credinţa în Mântuitorul, că
inţa şi botezul întru iertarea păcatelor. Fapetele 
Apostolilor mărturiile cele mai puternice despre 
aceasta. „Iar Petru a zis către e i : pocăiţi-vă să 
se boteze fiecare dintre voi întru numele lui 
Iisus Christos spre iertarea păcatelor, şi veţi lua 
darul Sfântului Duh. Pentru că vouă este fă
găduită şi feciorilor voştri şi tuturor celor de 
departe, ori pe câţi va chema Domnul Dumne
zeul nostru. Şi cu alte cuvinte mai multe măr-
turisia pe dânşii şi îndemna, zicând: mântuiţi-vă 
de acest neam îndărătnic. Deci ei cu dragoste 
primind cuvântul lui, s'au botezat, şi s'au adăo-
gat în ziua aceea suflete ca la trei mii. Şi erau 
aşteptând întru învăţătura apostolilor şi intru 
împărtăşirea şi întru frângerea pâi-nei şi în
tru rugăciuni:" (Fapt. Ap. 2, 38—42). Iar 
într'alt loc: „Deci pocăiţi-vă şi vă întoarceţi, ca 
să se şteargă păcatele voastre. Ca să vie vremi 
de răsuflare dela faţa Domnului". (Fapt Ap. 3, 
19, 20). Şi iarăş: „Şi mulţi din cei ce crezu-



seră veneau de se mărturiseau şi vesteau lap
tele lor". (Fapt. Ap. 19, 18). Marele apostol al 
lumii, slăvitul Pavel, slujeşte Domnului cu toată 
smerenia şi cu multe lacrimi, mărturisind şi Iu
deilor şi Elinilor pocăinţa cea către Dumnezeu, 
şi credinţa cea întru Domnul nostru Iisus Qu i s 
tos. (Fapt. Ap. 20, 19, 21). 

Nu mai puţin şi apostolul lacov îndeamnă 
la pocăinţă: „Apropiaţi-vă de Dumnezeu, şi se 
va apropia de voi. Curăţaţi-vă manile, păcătoşilor; 
şi vă curăţiţi inimile voastre cei îndoiţi la su
flet. Pătimiţi şi lăcrimaţi şi plângeţi, râsul vos
tru spre plâns să se întoarcă, şi bucuria întru 
tânguire. Smeriţi-vă înaintea lui Dumnezeu, şi 
vă va înălţa pe voi". (Iacov 4, 8—10). 

Iar într'alt loc: „Mărturisiţi-vă unul altuia 
păcatele, şi vă rugaţi unul pentru altul, ca să 
vă vindecaţi. Că mult poate rugăciunea dreptului 
cea fierbinte ".(Iacov 5, 16). 

Sf. Evangheiist şi apostol loan zice: „De 
vom zice că păcat nu avem, pe noi înşi-ne ne 
înşelăm, şi adevărul nu este întru noi. De vom 
mărturisi păcatele noastre, credincios este şi 
drept ca să ne ierte nouă păcatele, şi să ne cu-
răţească pe noi de toată nedreptatea. De vom 
zice că nu am păcătuit, mincinos iacem pe 
dânsul şi cuvântul lui nu este întiu noi." (I. 
loan 1, 8—10). încheierea demnă a acestei în
văţături sublime despre căinţă, o găsim . şi'n 
Apocalipsă: „Eu ori pe câţi iubesc, îi mustru şi 
îi cert; râvneşte dar şi te pocăieşte." (Apoca
lipsis 3, 19). 

Această dumnezeească învăţătură despre 
taina căinţii, despre necesitatea, posibilitatea şi 
întregul ei proces psihic, ne apare minunat zu
grăvită în scrierile sfinţilor părinţi şi'n poveţele 
marilor dascăli şi ierarhi din veacurile primare 
ale creştinismului. Pe temeiul sublimei învăţă
turi despre căinţă a Mântuitorului, aceşti vajinici 
luptători pentru încetăţenirea împărăţiei lui Dum
nezeu în lume, au căutat să-şi lămurească şi 
să-şi adâncească sensul profund omenesc şi 
etern dumnezeesc al căinţii, chemând întreaga 
lume la renaşterea morală dobândită prin căinţă. 

(Urmează.) 

HORIO, CLOŞCO 
ŞI CRIŞANE!*) 

Nedreptăţilor crudele 
Taţi opus cu bărbăţie 
Ş'aţi luptat cu vitejie, 
Căci lupta a fost sfântă. 
Din ceriu pe româna ginta 
Priuia bunul Dumnezeu 
Şi-o lua sub scutul său. 

Acum strănepoţii voştri 
Şi-amintesc de ai lor martiri, 
Ş'adunaţi în rugi fierbinţi 
V'aduc vouă mulţumiri. 
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Curs-a 'ntins sângele vostru 
Pentru scumpa libertate, 
Ce-aţi jertfit, sus s'a primit, 
Porţi de raiu vi s'oferit. 

Căci sfânt este sângele 
Pierdut pentru libertate, 
Curs din inimi de bărbat 
Cu sufletul înălţat. 

Nu e sacrificiu în lume 
Ce ceriul mai scump îl ţine, 
Ca sângele de erou, 
Căzut pentru libertate, 
Aducând lumei scăpare 
De popoare b/ăstămate. 

*) Revăzând întreg cuprinsul bibliotecii, a corespondenţei, 
precum şi a scrisului rămas după reposaiul general Mihail 
Trapşa, am aflat între altele şi această preamărire a faptelor de 
eroi, săvârşite de conducătorii răscoalei românilor d(in anul 
1784, Horia, Cloşca şi Crişan, scrisă de numitul general la 24 
Oct. 1884, va se zică înainte cu 42 de ani, în preajma aniver
sării de 100 de ani a marelui eveniment istoric. 

Originalul poartă ca titlu următoarele litere iniţiale: 
H . . . . . C şi Cr . . . ne, iar la marginea textului un semn 
de Întrebare, care semn de bună seamă derivă dela cineva, In 
a cărui mână au ajuns aceste versuri, fără ca acela să fie în
ţeles cuprinsul lor. 

Astăzi, în 31 Oct., sunt 142 de ani, de când răscoala şi-a 
luat începutul în comuna Mesteacăn din Zarand. 

Cred, că fac obştei un serviciu, când dau publicităţii 
această glorificare a celor trei eroi naţionali, din care se vede 
de ce sentimente era pătruns generalul Mihail Trapşa, de ori
gine din fosta graniţă română-bănăţeană. 

A. MOACA. 



CONGRESUL PREOŢESC. 
• 

Preoţim ea ortodoxă română din Transilvania, 
Crişana şi Bănat, întrunită în cadrele asociaţiei: 
„Andrei Şaguna", îşi va ţine congresul anual 

.peste câteva zile, la Timişoara. 
La acest congres, credem, că pentru a ex

terioriza unitatea noastră de credinţă şi pentru 
a cimenta legătura noastră de frăţie, se va pre
zenta si preoţimea din Muntenia, Moldova, Ba
sarabia şi Bucovina, prin reprezentanţii ei. Sau 
cel puţin cugetăm, că aşa ar fi frumos şi logic 
să fie. 

Luând pildă dela congresul, care s'a ţinut 
la Oradea-mare, ne aşteptăm să ne mai întâlnim 
cu feţele bisericeşti şi mireneşti, cari au împo
dobit acolo şi au ridicat nimbul importantelor 
şi frumoaselor şedinţe. 

Auzim, că va participa părintele Iuliu Scri-
ban, Dr. Gr. Cristescu, Gala Galaction, Tudor 
Popescu, marele propagandist mirean al orto
doxiei; iar ca o coroană a sufletului creştin 
ortodox şi românesc, ne vom delecta inima au
zind, iarăş, graiul de îmbărbătare al reprezentantei 
Societăţii .femeilor române ortodoxe din vechiul 
Regat, Principesa Alexandrina Cantacuzino. 

Chestiunile, cari v o r p u s e spre desbatere, 
atingând mai de aproape întreg complexul de 
lucrări, cari sunt chemate a direcţiona vieaţa şi 
desvoltarea vieţii preoţeşti în România-Mare, am 
dori; ca, cel puţin unele, — din domeniul teoretic, 
să treacă în. cel practic. 

Pentru a' intensifica vieaţa religioasă şi cea 
administrativă în cadrele noului statut de orga
nizare a bisericii dominante din Statul român 
întregit, va trebui studiată punerea în aplicare 
a legei de care vorbim, în legătură cu regula
mentele cari sunt chemate a lămuri legea şi a-o 
face să conlucre^ la armonizarea unităţii sufle
teşti dintre credincioşii din provinciile alipite. 

Vieaţa pastorală cu toate problemele, cari 
cer o soluţionare norocoasă, trebuie trecută în 
conştiinţa obştească a preoţimei, şi toţi fraţii în 
Christos, cari vor vesti cu dor de mântuire 
evangelia, „ostenihdu-se în cuvânt şi învăţătură", 
să se învrednicească „de îndoită cinste". 

Prezidentul congresului, o amintire scumpă 
a tinereţei mele, prietenul Dr. Gheorghe Ciu-

handu, prin tactul fin şi prin alesele sale cali
tăţi, î-mi va. da prilejul să-i strâng mâna pentru 
conducerea înţeleaptă, pe care va dovedi-o şi 
de data aceasta, la congresul, pe care îl ţinem 
la Timişoara. 

Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop diecezan Dr. 
losif Traian Badescu să se îndure preagraţioă, 
a trimite congresului arhiereasca sa binecuvântare. 

Tuturor, celor, ce vin în numele Domnului, 
cu asentimentul preoţimei bănăţene, special, în 
numele fraţilor mei întru Christos din protopres-
biteratul Bisericei Albe, le zic din plinul sufle
tului : 

Bine-aţ-i venit în Bănatul-românesc! 

Protopop Al. Munteanu 
al Iul Vasile. 
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Aniversarea naşterii A. S. R. Princi
pelui Moştenitor, Luni, 25 Oct.- a. c , A. S. 
Regala Principele Moştenitor Mjhaiu a împlinit 
vârsta de 5 ani. Bunul Dumnezeu i-a hărăzit 
să stăpânească moştenirea marelui său înaintaş, 
care a plătit cu vieaţa, pe câmpia Turdei, în
făptuirea de o clipă a întregirii neamului româ
nesc. Urâm deci, din acest prilej, tinerului vlăstar 
al glorioasei noastre dinastii, ani mulţi şi fericiţi, 
ca să poată duce la îndeplinire misiunea grea 
şi plină de răspundere la care este chemat. 

Sf. Sinod a fost convocat în sesiunea ex
traordinară pe ziua de 16 Noemvrie a. c. 

Ziua naşterii M. S. Reginei Măria. întreaga 
suflare româneasca a prăznuit cu mare bucurie ziua de 
29 Octomvrie a., c , când M. S. Regina Măria sărbăto
reşte ziua naşterei Sale. 

In toate bisericile din oraşe şi sate s'au făcut ru
găciuni pentru sănătatea şi fericirea M. Sale. Bunul 
Dumnezeu să ni-o păzească încă mulţi ani cu bine şi 
bucurie, ca să ne oblăduiască cu dragostea Ei. 

In biserica catedrală din localitate, în această zi, 
slujba dumnezeească s'a săvârşit de cătră P. On. D. 
protopresbiter A. Ghidiu, asistat fiind de păr. director al 
teologiei Dr. P. Barbu, preotul P. Bancea şi de diaconul 
Teod. Roşea. Răspunsurile le-au dat corul studenţilor în 
teologie. Serviciul divin s'a săvârşit în prezenţa P. S. 

• Sale Arhiereului Filaret, a diregătorilor civili şi militari, 
precum şi a unui public numeros. Onorurile le-a dat o 
companie a regimentului 96 Inf., în frunte cu muzica 
militară. 



Hirotoniri. P. S. Sa Arhiereul Filaret a 
binevoit a hirotoni întru preot : 

a) Sâmbătă în 6 Noemv. a. c , pe cand. de preo
ţie Zaharie Humiţa, ales preot în Sacosul mare, iar 

b) Duminecă, în 7 Noemvrie a. c , pe cand. 
de'preoţie Cuzman Lăpădat, ales preot în Retişor. 

f Dr. Victor Babeş, savantul profesor de bac
tériologie din Bucureşti a răposat săptămâna trecută 
în vârstă de 72 ani. A fost una din cele mai autentice 
glorii a ştiinţei româneşti şi unul dintre cei mai merituos 
bărbaţi cu renume mondial. A fost înmormântat la Bu
cureşti cu funeralii naţionale. 

Fiu al vestitului nostru luptător naţional de pe 
vremuri, Victor Babeş s'a născut ia 1854 la Viena, 
unde şi-a terminat studiile medicale. Asistent la catedra de 
anatomie patologica din Budapesta, a trecut mai târziu în 
Germania şi Franţa, şi a lucrat cu succese strălucite 
alături de savanţii Wirchow,' Koch, Pasteur etc. 

Pe lângă toate onorurile autorităţilor dela Budapesta, 
unde Dr. V. Babeş avea o catedră universitară şi direc
ţia institutului bacteriologic, savantul român n'a ră
mas acolo, ci în 1887 a trecut la Bucureşti ca profesor 
de anatomie patologică şi director la institutul ce-i poartă 
numele. 

A publicat peste 400 lucrări ştiinţifice, cari au fost 
cercetate în toate academiile deV ştiinţe din lume. 

Pentru meritile sale a fost ales membru al Aca
demiei din Paris, membru al Academiei Române şi al 
mai multor societăţi ştiinţifice din străinătate. A. fost 
decorat cu numeroase ordine române şi străine. 

In veci pomenirea lui ! 
f Ionel Lupea, elev în clasa VII liceală, 

unicul fiu al preotului Dimitrie Lupea din Jena, 
după scurte suferinţe a adormit în Domnul în 
21 Octomvrie a. c. 

Odihnească în pace ! 
Alegeri de preoţi. Au fost aleşi preoţi : 
a) la parohia din Dognecea cand. de preot 

Patrichie Lugojan; 
b) la parohia II din Câlnic cand. de preot 

Petru Albean ; 
c) la parohia din Rusca-montană preotul 

Iosif Drăgoiu din Globurău. 
Svonuri despre schimbarea prefectului. In 

timpul din urmă s'au lăţit în repetite rânduri svonuri 
despre schimbarea prefecţilor din jud. Caras şi Severin. 

Urmărind aceste svonuri, am aflat că sunţ lipsite 
de temeiu, în deosebi în ce priveşte persoana prefectului 
jud. Severin; 

In baza unor informaţiuni a căror autenticitate este 
neîndoelnică, se poate spune, că dl. prefect Romul Boldea, 
ca şi mai înainte, se bucură de deplina încredere a gu-
vernălui, căci îşi îndeplineşte misiunea sa spre deplina mul
ţumire a populaţiunei din jud. Severin, dând dovadă de 
zel, muncă, imparţialitate şi obiectivitate, când este vorba 
de interesele judeţului. 

Consiliul judeţean din judeţul Severin s'a în
trunit, pentru prima oară în sesiune ordinară, în ziua de 
1 Noemvrie a. c. 

In prima şedinţă s'a luat jurământul consilierilor 
aleşi şi s'a citit procesul verbal de constituire, precum 
şi raportul general asupra mersului serviciului adminis
trativ din judeţ. începând dela punerea în aplicare a 
nouei legi administrative. S'au împărţit apoi diferitele 
raporturi ale serviciilor judeţene comisiilor spre studjare. 

Nouă casă parohială în comuna Lighed., 
Simţindu-se în această comună fruntaşă lipsa unei case, 
în care să locuiască preotul, harnicii credincioşi ai noş
tri de acolo au decis în primăvara a. c. să zidească o 
casă parohială, care să corespundă recerinţelor timpului 
de astăzi. Neavând comuna bisericească la dispoziţie' 
mijloacele materiale pentru executarea planului în ce 
priveşte ridicarea acestei case, la început a întâmpinat 
greutăţi destul de mari, cu spiritul de jertfă însă, le-a 
delăturat, astfel, că zidirea "aceasta care a costat aproape 
o jumătate milion de Lei, e terminată. Lucrările s'au 
executat în condiţiuni technice foarte bune, încât credin
cioşii noştri din Lighed se pot mândri cu acest edificiu, 
care e tot odată şi o podoabă a comunei. Ceeace se 
credea aproape imposibil de înfăptuit, a devenit realitate, 
în urma hărniciei credincioşilor noştri din Lighed şi a 
inimoşilor lor conducători. Laudă lor! 

Societatea de lectură „Ioan Popasu" 
a studenţilor teologi din Caransebeş, având şe
dinţa de constituire sub prezidiul D-lui prof. D. 
Popescu, şi-a ales următorii funcţionari pe anul. 
1926—27. 

Vice-preşedinte* C. Puticiu, cleric a. III; 
secretar: I. Marina a. III; controlor: T. Voniga :, 
a. III; bibliotecar: P. Murgoi a. II ; cassarr L. 
Topală a. II ; secretar I I : A. Cârdu a. I; biblio
tecar I I : B. Belcea a. I ; econom: T. Pliţcu a. I. 
Conducător de cor: M. Bocşianu a. II. 

In comisia literară au fost aleşi: C. Tătar 
şi N. Borza a. III; D. Diacovici şi I. Urechiatu 
a. II ; D. Anuţoiu şi I. Neagrău a. I. 1 

Oprirea lucrărilor oficiale In zilele de 
repaus duminecal. Ministerul de interne, co
municând prefecţilor sub Nr. 20581 C. ex 1926, 
că autorităţile bisericeşti l-au încunoştinţat, că 
unele primării îndeplinesc în zilele de Dumineci 
şi sărbători lucrări oficiale, prin ceea ce nu 
numai că membrii consiliilor comunale şi func
ţionarii respectivi nu respectă repausul d,umine-
cal, dar sustrag şi pe locuitori dela îndeplinirea 
datoriilor creştineşti, îi invită să dispună, să se 
ia măsuri, ca să înceteze atari obişnuinţe păgu
bitoare intereselor religioase, morale şi româneşti 



şi ca consiliile comunale să dea bunul exemplu 
al practicelor religioase, luând parte la slujbele 
oficiate în biserică. 

Acordarea despăgubirilor de război. 
Comisia centrală de despăgubiri a hotărât, ca să 
se plătească internaţilor şl întemniţaţilor din Ar
deal pagubele constatate de comisiuni, în mod 
integral până la suma de Lei 100.000. 

S'au mai hotărât să se acorde câte un 
milion de Lei liceelor româneşti din Braşov şi 
Blaj. 

Competinţele diecezane restante şi 
curente, cari până acum n'au intrat la Cassa 
diecezană, au început a se încasa prin detragere 
din retribuţiunile preoţaşti a acelor conducători 
ai oficiilor parohiale, cari nu s'au îngrijit, ca 
comunele bisericeşti la repeţitele provocări, ce 
li-s'au adresat, să-şi plătească datoria în aceste 
competinţe. 

Consistorul mitropolitan a ţinut în zi
lele de 11 şi 12 Octomvrie şedinţe sub prezidiul 
I. P. S. Sale Mitropolitul nostru Nicolae. S'au 
rezolvat chestiunile curente şi s'au ales păr. 
protoiereu Dr. Vasile Bologa consilier-ref. al sec
ţiei bisericeşti, preotul Ieronim Grovu director 
al oficiului statistic. 

C O N C U R S E . 
Pe baza ordinaţiunei Ven^Consistor diecezan ddto 

1 Octomvrie 1925 Nr. 4183 ex 1925, se escrie concurs 
cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană", pentru ocuparea postului de paroh în paro
hia de clasa III din Petnic, protopresbiteratul Mehadiei. 

Emolumentele: 

1. Una sesiune parohială şi un intravilan de 400 
stj. • destinat pentru grădina de legume, după cari 
alesul preot e obligat a solvi dările anuale. 

2. Una casă parohială constatatoare din 2 camere, 
1 bucătărie, 1 cămară, podrum şi una cameră care va 
servi preotului de cancelarie şi pentru şedinţele comi
tetului parohial. 

3. Salariu anual 200 Lei. 
4. Venitele stolare uzitate. 
Recurenţii îşi vor înainta cererile de concurs Prea 

On. Oficiu prptopresbjteral din Mehadia, adresate Comi
tetului parohial din Petnic, având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică, spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare şi oratorie, dar numai cu 
prealabila încuviinţare a Prea On. Domn protopresbiter 
şi nici de cum în ziua alegerii. 

Petnic, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
19 Septemvrie 1926. 

Gheorghe Jurchescu 2—3 Con st. Oiurginca 
preş com. par. not. corn. par 

In conţelegere cu mine: loan Pepa protopresbiter. 

Se escrie concurs [pentru îndeplinirea postului de 
capelan temporal cu drept de sucesiune pe lângă preo
tul Dimitrie Şandru, în parohia de ct Il-a Folea, proto
presbiteratul Buziaşului, cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumentele 
1. Vs din sesiunea parohială constatatoare din 40 jug, 
2. 1/j din stola uzitată şi din birul parohial. 
De locuinţă se va îngriji alesul capelan. 
Dările le va solvi capelanul în proporţia venitelor. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

înainta cererile de concurs, adresate comitetului parohial 
din Folea, Prea On. Oficiu protopresbiteral din Buziaş, 
având a se prezenta în sf. biserică, cu prealabila în-
cunoştiinţare a protopresbiterului tractual, spre a-şi arăta 
desteritatea în cântare şi oratorie, dar nici decum în ziua 
alegerii. 

Folea, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
29 August 1926. 
1—3 Comitetul parohial. 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

* 

In baza ordinului Ven. Consistoriu diecezan din 
13 Ianuarie 1926 Nr. 5618 B. ex 1925, se escrie concurs 
pentru ocuparea postului de paroh la parohia H-a, va
cantă, de clasa Il-a din Fizegiu, protopresbiteratul Bocşei-
montane, cu termen de recurgere de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumentele: 
1. Una şi jumătate sesiune parohială şi 2 plaţuri 

estravilane, după care alesul preot va suporta^oate sar
cinile publice. 

2. Stola uzitată. 
3. Casă parohială nefiind, de locuinţă se va îngriji 

alesul preot. 
4. Alte venite accidentale din parohia a Il-a. 
5. Alesul preot este îndatorat a catechiza la şcoala 

primară din loc, fără altă remuneraţie din partea comu
nei bisericeşti. 

Dela reflectanţi se cere cvalificaţiune pentru 
parohii de clasa a Il-a, reflectanţii cu cvalificaţiune in
ferioară nu se admit. 

Reflectanţii au să-şi înainteze petiţiile de concurs, 
adresate comitetului parohial din Fizegiu, Prea On. Ofi
ciu protopresbiteral ort. rom. în Bocşa-Montană şi să se 
prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare, cu prealabila 
încunoştiinţare a protopresbiteruluiitractual, în sf. biserică, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare, tipic oratorie, 
dar nici de cum în ziua de alegere. 

Reflectanţii din altă dieceză au să poseadă permi
siunea P. S. Sale D-lui Episcop diecezan de a putea 
recurge, ceea ce vor dovedi protopresbiterului tractual, 
spre a li-se da voia a se prezenta în parohie. 



Fizegin, din şedinţa extraordinară a comitetului 
parohial ţinută la 13 Iunie 1926. 

Victor C. Sciopone 1—3 Indescifrabil 

paroh, preş. com. par. not. corn. par. 

De acord cu mine, Mihail Gaşpar m. p. protopresb. 
Nr. 2175 B ex 1926. 

Acest concurs se publică cu adausul, că — în 
baza aliniatului ultim din Regulamentul pentru parohii 
şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 şi 
respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3058 B., ridicat la va
loare de concluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. pro-
toc. 33 ex 1914 — se enunţă obligamental credincioşilor 
de a presta şi birul parohial, care este o parte legală 
a dotaţiunei preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută în 7 
Octomvrie 1926. 

Filaret Musta m. p. 
Arhiereu, Viacariu episcopesc. 

Nr. 3907 E. ex 1926. 

PUBLICAŢIUNE. 
Spre cunoştiinţa generală se anunţă, că prin 

licitaţie publică cu oferte închise se vor vinde 
circa 40 vagoane lemne şi anume : 

a) circa 25 vagoane lemne de foc clasa I. 
în cea mai mare parte de carpen, apoi de cer 
şi fag; 

b) circa 12 vagoane lemne alese, despicate 
de carpen pentru scopuri industriale; 

c) circa 3 vagoane lemne alese, despicate 
de fag, tot pentru scopuri industriale. 

Materialul se află în depozitul dé lemne 
lângă gara Făget. 

Vânzarea se va face conform condiţiunilor 
speciale, de carii amatorii pot lua cunoştiinţa 
în Caransebeş la Consistorul diecezei ort. rom. 
a Caransebeşului şi în Făget la ocolul silvic. 

Preţul de estimaţie este pentru câte un va
gon de sub a) 6500 Lei, pentru câte un vagon 
de sub b) 7500 Lei şi pentru câte un vagon 
de sub c) 7000 Lei. 

Vadiul s'a stabilit în 10 (zece) % din pre
ţul estimaţiei şi este a se depune la Cassa die
cezană din Caransebeş. Deodată cu înaintarea 
ofertei în bani gata sau în hârtii de valoare 
acceptabile. 

Ofertele închise au să intre la adresa Con-
sistorului diecezei ort. rom. a Caransebeşului 
până inclusiv 15 Nbemvrie 1926 şi se pot lace 
pe cantjtatea întreagă de lemne sau numai pe 
o parte a lemnelor. 

Caransebeş, în 30 Octomvrie 1926. 

Episcopul diecezan; 
Dr. losif Traían Badescu. 

CERCUL DE RECRUTARE CARANSEBEŞ 

AVIZ. 
Cercul de Recrutare Caransebeş, aduce la cuno

ştinţă populaţiunei mobilizabile depe raza sa, că viza 
livretelor, a certificatelor de dispensă Md. D, 1. şi re
censământul meseriaşilor şi a lucrătorilor specialişti, se 
fale anul acesta cu începere dela 1 Noemvrie J926 şi ; 

s e v a termina la 31 Ianuarie 1927. 

La viză se vor ptezenta: ;;-v:'L.A ţ,v 

1. Toţi oamenii începând cu contig. 1 9 0 2 - 1923 
inclusiv. 

2. Toţi dispensaţii de serviciul militar activ din 
contig. 1924—1902, aducând cu ei pe lângă actele mi
litare şi recipisa de plata taxelor militare. 

3. Toţi oamenii născuţi în anul 1880 şi mai tineri 
până la cei născuţi în anul 1898 inclusiv, cari din df-' 
ferite motive nu au fost recrutaţi şi înscrişi în controa
lele armatei. 

4. Toţi oamenii propuşi de autorităţile civile: pentru 
dispense de mobilizare pe anul 1927 pentru cari li-s'au 
făcut certificatul Md. D. 1. — Meseriaşii vor aduce pe 
lângă actele militare şi carnetele lor de lucrători sau 
brevetele. "'';J" 

Toţi oamenii se vor prezenta la vizăr cu actele lor 
militare în deosebi cu livretul de serviciul militar. -

Nu se vor prezenta la ziză: ... .,.., , 
1. Oamenii din contig. 1924 afară de acei dispep» 

saţi din acest contingent, care se vor prezenta cu c6ri'. 
tificatul de dispensă. i °Ş 

2. Scutiţii şi reformaţii din conting. 1923—19<§2§ 
inclusiv. > § 

3. Escluşii din armată. i f 
4. Toţi oamenii din conting. 1920, 192J"Şi 1 9 2 f 

cari au executat în întregime o concentrare de instrucs 
ţie sau manevră în cursul anului 192(3. • | 

5. Funcţionarii din toate instituţiuEriie- s t a t u t ari/ 
posedă certificate de dispensă Md. D. 1. v^la^lile 
timpul dela 1. IX. 1926 la 31. XII. 1927 şi caVe au f o s | 
vizate in anul 1925. ! .* 

6. Funcţionarii P. T. T. şi C. F. R. cărora li-s'âij 
vizat Certificatele de dispensă Md. D. 1. in luna lufi^s 
şi August 1926 la 31. XII. 1927. J 

6. Parlamentarii pe timpul când sesiunea este des*; 
chisă. S 

Populaţia din comunele rurale pot lua informaţiun^ 
precise şi detailate la notariate şi şefii de "garnizoarfe^ 
când şi unde trebuie să-şi facă viza. > ^ 

Pentru populaţia oraşului Caransebeş* $ i Ş . ş f faţe-
in zilele: 1—5 Decemvrie a. c. I ^ 

Pentru ceilalţi oameni din comunele rurale cari au . 
au putut face viza cu comuna lor sau la subcentrtip 
cel mai apropiat se pot prezenta ca să-şi facă viza -la^ 
Cercul de Recrutare, care v a a v e a tot .timpul ĵporţflg"' 
larg deschise până la data de 31 Ianuarie Î927 îrrclusiv^ 

Comand. Cerc. Recrut. C-sebeş, Şeful; Bir»; Mob; 
Colonel GUHA. Căp. DELCEA*; 
N. B. Viza se va face gratuiţi delegatul GereiHUk 

neavând voie a primi bani sătr cadouri v :d*l*'©wijaitr^* 



ASOCIAŢIA CLERULUI „ANDREI Ş AG UNA". 

Nr. 16—1926. 

CONVOCARE. 
In conformitate cu §-ul 10 din Statutele Asociaţiei 

„Andrei Şaguna* a clerului Mitropoliei ortodoxe române 
din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramurăş — având ar
hiereasca binecuvântare — convocam al VH-lea congres 
ordinar al preoţimei ortodoxe din Mitropolia Ardealului 
pe zilele de 10 şi 11 Noemvrie a. c. la Timişoara, 
cu următorul 

P R O G R A M : 

Ziua I. 

. A. m.. I- La ora 9'30 slujba sf. Liturgii în bise
rica ortodoxă din Fabrică, cu predică şi chemarea Du
hului sfânt. 

2. La ora 11 deschiderea Congresului prin repre
zentantul Asociaţiei, Pr. Dr. Gh. Ciuhandu. (Sala 
prefecturii jud.). 

„ P. m. : La ora 4 conferinţă P. C. Prot. Dr. Şt 
Cioroianu despre „Rostul Societăţii Sf. Gheorghe" a 
tinerimii ort. rom, Conferinţa va fi încadrată în coruri 
religioase şi naţionale. ' 

La ora 6 conferinţa Părintelui prof. Dr. Gr. Cris-
tescu dela Acad. teol. Sibiu, despre îndrumarea tine
rimii noastre. 

Ziua II. 
A. m. 1. La ora 9 : Discuţie asupra problemei: 

orgunizarea tinerimii. 
2. Raportul Comitetului Central. 
3. Raportul Cassierului. 
4. Complectarea Comitetului Central. 
5. Propuneri (vor fi anunţate Biroului Central cu 

cel puţin 3 zile înainte de Congres. 
Delegaţii despârţămintelor, aleşi în sensul §-ului 6 

pct. 1 din Regulament, precum şi toţi cei ce doresc să 
participe Ia congres, se vor anunţa la biroul central al 
Asociaţiei (Sibiu). 

Membrii comitetului Central sunt convocat la şe
dinţă pe ziua de 9 Noemvrie a. c. ora 4 p. m. (sala 
prefecturii). In aceeaşi zi la ora 6 p. m. va avea loc 
consfătuirea membrilor prezenţi ai asociaţiei. . 

Sibiu, din şedinţa Comitetului Central, ţinută la 12 
Octomvrie 1926. * 

Dr. Ch. Ciuhârtdu N. Colan 
prezident. secretar. 

N. B. Ziarele- noastre sunt rugate să reproducă aceasta con
vocare cel puţin sub forma unei informafiuni sumare. 
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In curând va apare 

Calendarul Românulu 
pe anul comun dela Christos 

1927. 
Care de 39 de ani la rând nu lipseşte din casa 

gospodarului bănăţean. 
Cererile se pot face de pe acum adresându-se 
L i b r ă r i e i D i e c e z a n e din Caransebeş 
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PROSPECT DE EMISIUNE. 
Pentru propăşirea şi desvoltarea vieţii económico-financiare la sate, subsem

naţii membri fondatori, am decis înfiinţarea, cu sediul în TEREGOVA, judeţul 
Severin, sub numirea de: 

„ B A N C A C R A I N A " 
DE CREDIT, COMERŢ ŞI INDUSTRIE, SOCIETATE PE ACŢII 

0 societate anonimă cu un capital de 1.000.000 Lei, împărţit în 2000 acţiuni, 
fiecare în valoare nominală de câte 500 Lei. 

Durata societăţii este nelimitată, iar scopul: de a se ocupa cu toate opera
ţiile bancare, afaceri comerciale şi industriale, pentru sprijinirea intereselor micilor 
agricultori, comercianţi şi industriaşi. 

Fondatorii îşi rezervă dreptul: 1. Să ridice sau să micşoreze capitalul so
cietăţii până la suma acţiunilor semnate; 2, A limita numărul acţiunilor; 3. A selec
ţiona semnăturile de acţii şi 4. A numi, pe termen de 3 ani, primul Consiliu de 
Administraţie. 

La subscriere, fiecare acţionar va solvi 30% din valoarea acţiilor semnate 
şi câte 25 Lei pentru fiecare acţie, ca spese de fondare, iar restul de 70% se va 
plăti cum hotărăşte adunarea generală, dar mai târziu în 6 luni delâ constituire. 

Termenul de subscripţie este până la 30 Noemvrie a. c.; adunarea generala 
de constituire se va ţinea Duminecă 12 Decemvrie a. c. la ora 3 p. m. în locala! 
»Casinei Române« din Teregova. 

Membrii fondatori răspund materialiceşte pentru întreaga gestiune până la 
absolvirea lor din partea adunărei generale de constituire. 

Semnările de acţii se fac la subsemnaţii membri fondatori şi la bărbaţii 
noştri de încredere, prevăzuţi cu procură, cari contra chitanţă iac şi încasările asupra 
sumelor plătite. Capitalul astfel vărsat se va depune până la utilizare la vre-o bancă 
spre fructificare. 

Intru toate se iau ca bază, dispoziţiunile codului comercial în vigoare. 
Teregova, la 25 Octomvrie 1926. 

M E M B R I I F O N D A T O R I : 

Ing. PETRU FOTOC, Deputat de Severin 
Teregova . 

loan Bona, comerc. Ing. Ştef. Bornuz Ion Grozăvescu, preot 
D o m a ş n e a . Orşova. Cornereva. 

Pavel Ghimboaşa, comerciant Nicolae Grama, proprietar 
Mehadica . Teregova. 

Petru Hogia, mag. poştal Ilie Sârbu, preot Petru Sârbu, propr. 
Teregova. Rusca . Cornea. 

Petru Stoiehescu, pretor 
Teregova. 

Dimitrie Stoiehescu, preot 
Teregova. 
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Legatoria „DIECEZANA" Caransebeş 
e x e c - c L t ă , t o t s o i i i l c L e l i o . o x a . r i d . e o o r c i p a c t o x i e 

Specialitate în mape de birou 
în piele, mătasă, peluche, etc. 

• 

Leagă cărţi bisericeşti 
l in mod artistic. 

J?rodnce ori şi ce fel de 
articole de galanterie. 

Primeşte biblioteci şi registre 
de birou spre legare 

C l i n i c ă d e p ă p u ş i 
(Reparări de păpuşi). 

******* imp ***** 

I 

AVIZ! AVIZ! I 
Avem onoare a aduce la cunoştiinţa On. Public, că am deschis în 

Ca r a n s e b e ş, strada L u g o j u l u i Nr; 23, sub firma 

INSTALAŢIILE FERO-METALURGICE „VULCAN" 

C. ZlSDA & COMP". 
O turnătorie pentru aramă şi metal special ca 

Apoi o turnatorie de 
f e r ş i d e 

e 1 o p o t e 
pentru biserici şi parti
culari? cte orice mărime 
şi din orice metal, pentru 
sunetul armonic al cărora 
luăm deplină g a r a n t a. 

Primim spre executare orice lucrări de t u r n ă t o r i e în baza unui desemn, ori model. 
^ luc i r i l e se efeptuesc în termin de 48 ore, solid, pe lângă garanta cea mai mare şi 

c u . p r e ţ u r i f o a i t e e f t i n e . 

fosforbronz, manganbronz 
e l e e t r o b r o J n Ş i s p e c i a l , 
aramă roşie, lagăr pentru 
osii (l^i^Mt^eţp^e prima 
calitate, ş u r u b u r i (§mck-

. 4 ^ m « ^ | ; o ţ t s p ţ r a t e ^ ^ c t o i -
rădef), teancuri pentru ceară 
(fflackspresen), cutii (§ichsen) 

altele. 
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Tiparul şi editura Tipografiei diecezane tn Caransebeş. 

http://lio.oxa.ri



